

樊振东陈梦宣布退出世界排名

尊重规则
尊重自己

昨天，巴黎奥运会乒乓球男女单打冠军樊振东和陈梦相继宣布退出世界排名，在临近岁末的国际乒坛引起了不小的震动。

樊振东表示，由于巴黎周期带来了巨大心理压力，除了下届全运会确定参加，对未来职业生涯尚未展开具体规划，近日WTT颁布了不参赛就罚款的新

规，个人实在无力承受，但依然尊重国际组织，所以目前只能选择退出世界排名。几小时后，陈梦也在微博上公布了同样的决定。

倾听心底最真实的声音，在尊重规则的前提下，更尊重自己。樊振东和陈梦，将继续在各个乒乓赛场，和广大球迷朋友相见。

参加比赛，但需要提前登记半年的比赛赛程，如果没交会被处罚500美元。

从职业赛事WTT的规定来看，本意是想保证优秀选手的出场率，让比赛更具观赏性。但从运动员的实际情况来看，年纪偏大且伤病增多的运动员难免力不从心。

罚款仅仅是处罚的一部分，更让优秀选手揪心的是世界排名的不断下滑。世界排名以一年内球员参加的所有赛事所获积分中的最高八项相加所得结果为排序原则，排名每周更新，因此如果要保持自己的排名，球员必须不停地参加比赛。樊振东、陈梦等选手在今年下半年频繁缺席比赛，几项赛事积分被“赋0”，因此樊振东的世界排名从第三滑至第六，陈梦由第二滑至第四。

并不意味告别赛场

一旦申请通过，樊振东、陈梦的所有积分正式清零，这意味着他们将自动缺席WTT、ITTF冠名的所有国际比赛。但并不是说没有了世界排名就不能参加WTT比赛，从资格赛打起以及作为外卡选手，还是有机会参赛的。

对于中国乒坛而言，薪火相传、前赴后继是国乒的优良传统。两位奥运冠军退出世界排名，也意味着更多年轻选手将接过接力棒，投入国际赛事中去历练自己。从巴黎奥运会结束后小将林诗栋的惊艳表现来看，中国乒坛的年轻一代，应当获得更多机会去闯荡世界。

当然，如果樊振东和陈梦愿意，他们可以自由选择参加世界各地的联赛以及任何商业比赛。樊振东提到“会继续努力参与到更多不同的赛场中”，陈梦也表示“依然期待着在赛场和大家相见”，另外樊振东明确表示了会参加全运会。

2024中国乒乓球超级联赛总决赛将在上海体育馆拉开帷幕。樊振东领衔的上海地产集团队闯入四强，将向最高荣誉发起冲击。在第一阶段比赛中，樊振东的表现相当惊艳，正如他在微博中说的，不会退役，继续努力参与到更多不同的赛场中。 本报记者 陶邢莹

体坛话题

大龄球员力不从心

根据WTT2025年赛事手册和球员行为准则：参加WTT正赛的种子选手逾期退赛，会被处以双倍罚款，并且选手不得参加已经退出或者取消参赛了的同时任何乒乓球赛事。

像樊振东、陈梦级别的运动员，每缺席一次WTT赛事，会被罚款5000美元，如果缺席三次以上，需要额外罚款250到500美元。如果退赛的时间段参加了另一项比赛，按照樊振东、陈梦的排名，还要额外罚款5000美元。

此外，赛事手册中还要求，单打世界前100名的选手都要



▲樊振东(上图)和陈梦获得巴黎奥运会乒乓球男女单打金牌 记者 李铭坤 摄

2024年的最后一个主场，上海久事男篮创造了两个纪录：一个是连胜纪录，一个是上座纪录。正是因为大鲨鱼的连战连捷，才把更多主场球迷“打回”了上海体育馆。

昨晚的上海体育馆，迎来了本赛季最多的大鲨鱼球迷，赛前久事男篮俱乐部宣布，对北控队这场比赛的可售球票全部卖光。本赛季大鲨鱼的球市并不好，由于第一阶段战绩不佳只取得1胜9负，惨淡的战绩直接影响了球迷到现场看球的动力。第二阶段重启后，对阵天津队的比赛由于是在工作日，现场只来了七八百名球迷。之后大鲨鱼在不被看好时实现了七连胜，所以等球队再次回到主场时，售票形势一下

子好转。对阵吉林和福建队两场比赛，虽然对手实力弱，吸引力不够，不过每场比赛还是有5000多名球迷到场。等昨晚迎来北控队这支强队时，球票一下子全卖光了，这也不奇怪，毕竟这是大鲨鱼在2024年的最后一个主场比赛，另外上海球迷也想现场见证球队能否夺得十连胜。

最终，上海体育馆涌入了将近1万名球迷，“万体育馆”本赛季第一次名副其实。而上海男篮也没让上

海球迷扫兴，在本赛季球迷最多、气氛最好的一个主场，以108比96战胜北控队，顺利取得十连胜，用一场胜利和连胜纪录为2024年收官。十连胜不但是大鲨鱼本赛季的连胜纪录，也是本赛季联盟的最长连胜纪录，还是球队自2016—2017赛季以来的最长连胜纪录。

实际上，本赛季为了吸引球迷到现场看球，久事篮球俱乐部也做了不少努力。例如经常有买一张球

票另外三张半价的球票折扣活动，第二阶段每场比赛都有给当天过生日的球迷送全队签名生日卡和100元周边产品礼品卡活动，有中场举行抽奖大转盘活动，也有给套票球迷送礼品卡、球衣、出征仪式纪念币活动，感谢他们在球队成绩不好时还是来现场支持。不过话说回来，最能吸引球迷到现场看球的，还得是球队的成绩。近期大鲨鱼的连战连捷，外援洛夫顿以及“二李”李

添荣、李弘权的上佳表现，都成功吸引了越来越多的球迷走进上海体育馆。

赛后，大鲨鱼代理主帅卢伟也特意感谢了球迷的支持：“我们第一阶段成绩不是太理想，现在连胜十场球迷爆满。其实不管球队赢球或输球，都希望球迷能一如既往地支持我们，有了广大球迷的现场支持，我们的球员才会更加有比赛动力。” 本报记者 李元春

中国乒乓球俱乐部超级联赛总决赛即将开幕
快来看看看哪些高手将亮相上海

还有两天，2024赛季中国乒乓球俱乐部超级联赛总决赛将拉开帷幕，第一阶段男女团体排名前四的队伍将在上海体育馆展开对决。

12月30日，由孙颖莎领衔的深圳大学队将对阵上海龙腾队。12月31日，王楚钦将率领山东魏桥队与樊振东、许昕领衔的上海地产集团队队面对。而最终的争冠决赛将在2025年元旦上演。

男团星光熠熠

男团第一阶段比赛，由林诗栋、薛飞、向鹏、魏世皓等人组成的黄石基地·华新以全胜战绩、积16分锁定头名。虽然阵中没有国乒巴黎奥运周期主力成员，但新一代球员林诗栋挑起了大梁，第一阶段结束后林诗栋谦虚地表示，这个成绩出乎意料，算是惊喜。

排名第二的山东魏桥·向尚运动星光熠熠。不仅有王楚钦、梁靖崑、周启豪、于子洋等国手，还有今年全锦赛男单冠军19岁小将黄友政，以及中国台北一哥林昀儒。

今年的全锦赛，上海队成功实现男团“三连冠”，乒超联赛的主力阵容几乎“复制”了全锦赛阵容，因此被认为是夺冠热门。上海队占据天时地利人和，明星球员樊振东、许昕当家，还有周恺、赵子豪、孙正、赵钊彦等前国手、国手，全队在家门口拧成一股绳。

女团百花齐放

王曼昱因病缺席乒超第一阶段的比赛，尽管如此，凭借陈幸同、钱天一、范思琦等人的出色发挥，山东鲁能依然五战全胜，战绩骄人。来到上海，王曼昱不出意外将回归赛场，带队冲冠。

深圳大学队由世界第一的孙颖莎坐镇，她表示，俱乐部的氛围始终是“互相扶持，互相理解，互相信任”。

阵中的香港选手吴咏琳还是一名妥妥的学霸，现就读于香港科技大学。她和孙颖莎搭档配合默契，在第一阶段所向披靡。20岁的国乒新秀蒯曼则是新奥运周期的重点培养对象，已在国际赛场初露锋芒。

上海龙腾队虽然在第一阶段排名第三，但阵中打法齐全，不仅有颗粒打法孙铭阳、何卓佳，还有今年全锦赛女单冠军亚军刘炜珊、削球手杨屹韵，陈熠、马小惠也是冉冉升起的新星。上海龙腾队将在总决赛中排出怎样的阵容，将是一大悬念。

强援纷纷加盟

不愧是“地表最强”的乒乓球赛事，乒超不仅集结国乒优秀球员和潜力新星，强劲外援也纷纷加盟。今年乒超外援选手猛增至12名，阵容空前强大。

女团第四名黄石基地·华新因为中国台北选手郑先知、日本选手木原美悠的加入，整体实力得到提升。值得一提的是，木原美悠和她的前辈一样，也练就了一口流利的汉语。此外，该队成员还包括今年世界青少年锦标赛“三冠王”姚睿轩以及两位中国台北小将吴映萱、巫嘉恩。

中国台北一哥林昀儒放弃留洋日本的机会，加盟山东魏桥，他和梁靖崑的男双组合渐入佳境，被球迷称为“梁靖儒”组合。评价搭档梁靖崑时，林昀儒说：“非常厉害，多学习。”而由左手名将许昕坐镇的上海队，双打实力向来很强，届时这两对组合将碰撞出怎样的火花，值得期待。

本报记者 陶邢莹

乒超联赛第一阶段比拼精彩
图 新华社

本赛季第一次：真·“万”体育馆

大鲨鱼十连胜带火球市